

前沿 DIAOCHA 调查 QIANYAN

关注“双减”后的素质学科发展①



今年秋季学期起，劳动课将正式成为一门中小学独立课程。为改变劳动教育弱化、软化现象，一些学校做出有益探索——

劳动教育如何落在实处？

本报记者 殷晓

知行合一 变化令人惊喜

精美可口的炒菜面包、长势喜人的蔬果植物、叠放整齐的书包衣物……这是5月31日，记者在合肥市瑶海区蚌埠路第二小学校园里看到的场景。

“芦荟耐旱，不用多浇水。不过它喜欢温暖的环境，可以放在阳光充足的环境里让它生长。”拿起自己种植的一盆芦荟，蚌埠路二小二年级学生王梓萱有板有眼地向记者介绍。

据蚌埠路二小德育处主任夏燕介绍，这次劳动体验日主题内容按年级段分别展示。低年级段结合“自己的事情自己做”主题，通过照顾植物、小动物、现场开展叠衣服、系鞋带、剥毛豆等比赛，展示劳动技能。

“从一年级开始，我就自己收拾、归纳个人物品了，但不够系统和高效。听了老师的讲解，我学到了很多，回家以后就准备尝试学到的技巧。”该班班长胡伊凡说。

四(1)班的劳动教育实践，从体验切菜开始，并逐步进行到每个孩子学会做一道菜。短短一个月内，孩子们在老师和家长指导下，厨艺大涨。6月1日举行的美食品鉴活动中，班主任马萍萍发现，有些孩子已懂得荤素搭配做菜，有的学会了摆盘。

“孩子们的变化令人惊喜，这么短的时间里，从不敢拿刀切菜，到独立做出一道菜，孩子们展现出很大潜力。”马萍萍告诉记者。

因地制宜 丰富课程体验

据瑶海区教体局副局长张玉玲介绍，该区部分学校自2018年即开始探索劳动教育。此后，瑶海区全面部署中小学劳动教育，建立以学校为主体、家庭为基础、社区为依托的工作机制。

意识、养成劳动习惯、掌握劳动技能，推动劳动教育常态化。

作为瑶海区单体面积最大的小学，为积极开展劳动教育，幸福路小学在校内建立了包括百草园、百果园、读蔬园，以及包括本草工作坊、哈哈烹美食坊、福娃手工坊和非遗工作坊在内的“三园四坊”劳动实践基地。



近日，合肥市蚌埠路二小学生展示自制的水培植物。 本报记者 殷晓 摄

家校联动 避免流于形式

去年，瑶海区获评全国中小学劳动教育实验区。目前，该区已实现家校社联动，建立三位一体育人共同体：学校层面，校校有课程、生生能参与；家庭层面，月月有主题、家家全覆盖；社会层面，处处有资源、时时可劳动。

劳动教育，这些问题应该提前想清楚，而不是仓促上马。”一位教育专家告诉记者，城乡之间、各行政区域之间条件、特点不同，应依托自身优势，发掘辖区资源，因地制宜开展劳动教育。

随着劳动教育的深入，师资问题也困扰着部分学校。记者了解到，目前大部分学校以班主任老师兼任劳动课教师，有些学校会邀请非遗传承人、高校志愿者等参与课程。

选香、天门冬、桔梗、菊花等10余种中草药，本草工作坊开设中草药知识课堂，聘任安徽中医药大学的志愿者老师为学生授课。

今年母亲节前夕，幸福路小学组织同学们采摘百草园内种植的金银花，经清洗、蒸煮后制成金银花茶送给学生家长，让不少家长十分感动。

“劳动课能培养孩子们的动手能力和良好的自理习惯，可以说与文化课学习同等重要。怎样上好劳动课，激发孩子们的兴趣，这非常关键。”张海霞说。

“孩子有没有参与实践，从作文里就能看出来。如果发现有家长代劳的情况，我会鼓励孩子们下次自己动手做，也会和家讲明劳动教育的意义。”马萍萍告诉记者。

学发现了一些在职教师的能力，并充分内部挖潜。但在更多学校，劳动教育专业教师和兼职教师都十分缺乏，影响了课程质量。

“劳动教育的考察方式、考核标准应该更多元，不能仅以分数、成绩评判。孩子们从中收获了什么，有哪些转变，今后还需要在哪些方面加强学习，我想这些应该成为比较合适的评估因素。”凤凰城小学校长李友建说。

“学生哪个方面弱，就开课、学习，乃至纳入考试范畴，这是治标不治本的做法。怎样让课程传播的价值观为学生所接受，才是最关键的。”合肥市一名学生家长梁先生说。

实践指导教师等。近年来，浙江省还在劳动教育中嵌入工程教育，培养学生科学素养和创新能力。

浙江省是我国较早开展劳动教育的地区之一，自2020年中共中央、国务院和教育部下发劳动教育相关文件后，该省制定了一系列相关政策。

浙江为劳动教育绘出“路线图”

浙江省是我国较早开展劳动教育的地区之一，自2020年中共中央、国务院和教育部下发劳动教育相关文件后，该省制定了一系列相关政策。

《实施指南》发布，明确了提升全省劳动教育质量和水平的具体目标和任务。

浙江省必修课程，而且每个学习阶段都有具体课时要求。各地教育部门应推出中小学生学习生活劳动必会项目清单。

找到副业的“正确打开方式”

拍短视频、做家教、兼职翻译、开网约车……现在，越来越多的年轻人正计划或正从事一门副业。

近年来互联网平台经济的兴起，催生了灵活就业与灵活用工模式，也创造了大量时间灵活、自主性高的副业机会。

年轻人积极投身副业，既有疫情影响、自身压力等现实原因，也有一些网络平台和培训机构的无形助推。

要想发展好副业并非易事。招聘网站前程无忧2021年发布的职场人副业调查显示，拥有副业的职场人中，有一半其副业收入不到主业的20%。

一个人的时间精力有限，年轻人从事副业应理性思考、量力而行。首先应根据个人情况选择副业。

其次，要分清主次、合理平衡。现代社会竞争激烈，做好本职工作都要付出大量心血，而副业开发看似时间自由，其实也需要付出大量精力。

“清风”护航老旧小区改造

“清风”护航老旧小区改造

本报记者 李浩 本报通讯员 郑婧

近日，走进位于广德市老城区的丽正小区，新铺的沥青路面平整干净，道路两旁盛开的紫薇花随风摇曳。

丽正小区是典型老旧小区，由于建造年代久远、地势低洼等原因，该小区存在污水处理设施不完善、未开通天然气、路面不平整等基础设施配套不完善的问题。

广德市纪委监委驻该住建局纪检监察组在日常督查中了解到以上情况后，随即向住建局反馈了这一问题。

“为了解决老百姓关心的民生问题，近年来，我们着力实施丽正小区、状元小区、严家湾小区等一批老旧小区改造项目。

老旧小区改造事关群众生活质量，是老百姓关心的民生工程，牵涉面广、工作量大，加上住户多、诉求复杂，是腐败问题易发多发领域。

近年来，广德市纪委监委坚持问题导向，压实属地责任，在工程启动前，督促主管部门对项目承包方及负责同志开展廉洁谈话提醒。

“群众利益无小事，我们要始终把维护人民群众的切身利益作为工作出发点和落脚点，切实为群众解决急难愁盼，以有力有效监督保障各项民生工程顺利实施。”